



习近平回信勉励四川省南充市嘉陵区之江小学学生 坚持德智体美劳全面发展 争做爱党爱国自立自强奋发向上的新时代好少年 祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐

“习爷爷给我们回信啦！”

◎ 本报记者 罗园



回信

四川省南充市嘉陵区之江小学的同学们：
你们好！看到来信，我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。得知这些年来学校越办越好，同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长，我很欣慰。

少年儿童是祖国的未来。把家乡建设好，把我国全面建成社会主义现代化强国，需要你们这一代人接力奋斗。希望你们树立远大志向，珍惜美好时

光，坚持德智体美劳全面发展，争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

“六一”国际儿童节就要到了，我祝你们、祝全国的小朋友们节日快乐！

习近平
2024年5月30日
(新华社北京5月31日电)

并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月30日给四川省南充市嘉陵区之江小学的学生们回信，对他们予以亲切勉励，

习近平在回信中说，看到来信，我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。得知这些年来学校越办越好，同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长，我

很欣慰。

习近平强调，少年儿童是祖国的未来。把家乡建设好，把我国全面建成社会主义现代化强国，需要你们这一代人接力奋斗。希望你们树立远大志向，珍惜美好时光，坚持德智体美劳全面发展，争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

之江小学前身是四川省南充市嘉陵区的一所山区小学，山高路陡，校舍老旧。2004年，学校在浙江省对口帮扶下实施迁建，时任浙江省委副书记习近平同年5月为学校培土奠基。2005年9月学校正式投入使用，办学条件显著改善，现有在校小学生287名。近日，之江小学五年级一班全体同学给习总书记写信，汇报学习生活情况，表达感恩之情和争做新时代好少年的决心。

“看到来信，我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。得知这些年来学校越办越好，同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长，我很欣慰。”5月30日，在“六一”国际儿童节即将到来之际，习近平总书记给四川省南充市嘉陵区之江小学的学生们回信，对他们予以亲切勉励，并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

字里行间，饱含着一份跨越20年的牵挂。5月31日，记者来到之江小学，探寻这封回信背后的感人故事和深厚情谊。

“我们永远铭记5月17日这个特殊的日子”

“我真的是太高兴了，习爷爷给我们回信了！”四川省南充市嘉陵区之江小学五年级一班学生唐海铃对记者露出灿烂的笑容，开心地对记者说，“这是最珍贵的儿童节礼物，我们一定听习爷爷的话，树立远大志向，珍惜美好时光，坚持德智体美劳全面发展，争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

前不久，唐海铃和全班同学给中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平写信，汇报学习生活情况，表达感恩之情和争做新时代好少年的决心。5月30日，当收到习近平总书记满载真挚情感的回信时，唐海铃和同学们都激动不已。

之江小学前身是南充市嘉陵区的一所山区小学，原校址位于国道318线半山腰，山高路陡，通行不便，校园狭小，学生上学困难。在浙江省对口帮扶援建下，学校于2004年启动迁建。时任浙江省委副书记的习近平

同志在当年5月17日为学校培土奠基。20年来，之江小学的新教学楼拔地而起，现代化教学设施不断配齐，教师队伍持续完善，优秀学生不断涌现。这一切的改变，之江小学的师生们都记在了心里，并把5月17日定为“校园感恩节”。

“感谢您，习爷爷！我们永远铭记5月17日这个特殊的日子，这一天也成了我们学校特有的感恩节。今年，即将迎来学校的第二十个感恩节，大家都翘首以待呢！”在唐海铃写给习近平总书记的信中，也提到了感恩节。每年的这一天，之江小学都会举行感恩活动。五年级一班学生赵一鸣告诉记者，校园感恩节特别热闹，他和同学们一起表演过《多彩课堂》《铁甲铁甲》等文艺节目，还参加了感恩文化主题绘画作品展。

“没有浙江帮扶就没有今天的之江小学，如今，感恩教育已成为学校的灵魂。”作为当时奠基仪式的亲历者，原之江小学副校长贾晓军向记者介绍，之江小学始终铭记党恩，校园文化以“感恩之江情，恩育中华魂”为主题，培育感恩文化，坚持做好感恩教育“五个一”活动：即编写一本感恩教材，每学期上好一堂“感恩”课，每年过好一个感恩节，每年让每个学生写一封感恩信，每学期做一件感恩事。通过“五个一”活动，把感恩文化根植于师生灵魂。在之江小学，感恩浙江援建、勉励学生奋进的标语也随处可见。记者还在学校进门处看到一块感恩石，感恩石右下角刻有两排小字：“浙江省对口援建”“铭记2004年5月17日”。

“每年校园感恩节，孩子们都会亲手写下一封封感恩的信件，送给他们的家人和老师等心中想要感恩的人。唐海铃和全班同学给习近平总书记写信，就是为了表达孩子们

的感恩之情。”之江小学校长陈震亚说，20年来，这些信件寄托着全校师生的感恩之情，学校也将一代又一代传承这份感恩之情。

“我们学校的‘美习银行’开通了！”

“习爷爷，您知道吗？我们学校的‘美习银行’开通了！只要我们不断努力，提高学习成绩，养成良好习惯，就能得到老师奖励的美习币。大家你追我赶，在全校掀起了争做‘之江美习好少年’的热潮……”

唐海铃给习近平总书记的信中，专门提到的“美习银行”是一家怎样的“银行”？又有哪些作用？记者在学校后门看到一间挂着“美习储蓄银行”招牌的红墙小屋，门前一块展板用图片和文字清楚地标注着“橡皮擦5美习币”“订书机30美习币”等价格一览表……推开“银行”的大门，一张办公桌上摆满了存人、支取、余币三枚印章，一旁的陈列柜则摆放着各种文具、玩具等奖品。

“美习，就是指美好的行为习惯。”之江小学副校长陈秋宇告诉记者，为了让德育工作具体化、生活化，更加贴近学生，学校在上学期创办了可量化、操作性强的“美习储蓄银行”德育模式，模仿银行存储操作模式，从而达到引导学生良好习惯养成、培养学生自我管理能力的效果。

陈秋宇介绍，“银行”由储蓄部和美习超市组成。学校将印制的美习币发放给老师。老师再根据学生的表现，如学习进步明显、拾金不昧、主动打扫环境等良好行为习惯发放美习币。每周三中午，“银行”都会准时开放，学生可到这里“存币”，还可以用美习币兑换相应的奖品。

(下转2版)

备受鼓舞！ 习近平总书记重要回信带来坚定决心

◎ 本报记者 秦丽 赵青 袁矛 王露

在“六一”国际儿童节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月30日给四川省南充市嘉陵区之江小学的学生们回信，对他们予以亲切勉励，并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

习近平强调，少年儿童是祖国的未来。把家乡建设好，把我国全面建成社会主义现代化强国，需要你们这一代人接力奋斗。希望你们树立远大志向，珍惜美好时光，坚持德智体美劳全面发展，争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

亲切的问候、殷殷的嘱托，在四川省精神文明建设战线引发了热烈反响。大家纷纷表示，要用切实举措助力少年儿童成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

全国未成年人思想道德建设先进工作者，成都市广播电视台影视少儿传媒中心副主任 陈首军

认真读了习近平总书记的重要回信，作为一名少儿电视工作者和传统文化推广人，我深感振奋。正如习近平总书记强调的，少年儿童是祖国的未来，我们将坚守初心，不断深耕少儿电视节目创作和中华优秀传统文化传播，持续丰富少年儿童的精神文化生活，鼓励更多的孩子们爱党爱国、奋发向上，努力争做担当民族复兴大任的时代新人。

2023年度全国“新时代好少年”，成都市石室天府中学(锦城湖校区)学生 胡祎冉

看到了习近平爷爷对南充市之江小学同学的回信，我对“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年”这句话特别有共鸣。习爷爷的回信字里行间都带着对我们的殷切期望，我一定会继续努力，把奋斗融入时代，争做有志向、有梦想、爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善、敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的新时代好少年，继续传承和弘扬中华优秀传统文化，用实际行动践行新时代好少年的民族自信与使命担当！

“全国文明家庭”获得者、“四川好人”，德阳市春香留守儿童关爱服务中心理事长 刘春香

习近平总书记的回信饱含深情，寄

予厚望，让我心潮澎湃，备受鼓舞。每天往返乡村学校之间，我深切感受到近年来乡村学校发生的美丽蜕变，教育基础设施不断完善，留守儿童得到更多关爱。习近平总书记的回信，也更加坚定了我通过志愿服务活动关爱乡村留守儿童的决心。我相信，未来会有更多人加入到我们的志愿服务队伍中，共同帮助偏远山村学校的孩子们实现德智体美劳全面发展，成长为爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。

“中国好人”，资阳市雁江区第一小学二胡老师 李月莉

“坚持德智体美劳全面发展”，是习近平总书记对少年儿童健康成长的殷切期望。每个孩子都是含苞待放的花朵，需要阳光和雨露的滋润，才能茁壮成长。作为一名二胡老师，我将牢记习近平总书记的嘱托，尽己所长、用心浇灌，继续积极投身于二胡教育事业，将中华优秀传统文化瑰宝传承给更多喜爱二胡的孩子们，尤其是家庭困难的学生和特殊学生，让他们都能在音乐的海洋中找到自信和快乐，让每一朵花都绽放出属于自己的灿烂。

2022年度四川省“新时代好少年”，四川省乐山市第七中学学生 李子萌

阅读完习近平爷爷对南充市之江小学同学的重要回信，我深深地感受到了习近平爷爷对我们少年儿童的关爱，我感到无比幸福和骄傲！我将牢记习爷爷的教导和嘱托，争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年！我们是祖国的一代，是实现中华民族伟大复兴的主力军。少年儿童从小就要立志向、有梦想，为了实现中华民族的伟大复兴，努力向前，积极进取，奋发向上。我要努力学习知识，展现中学生的蓬勃朝气，在未来我也一定要用我的知识为祖国贡献一份力量。

南充市精神文明建设办公室副主任 严晓辉

习近平总书记给我市嘉陵区之江小学学生的重要回信，蕴含了对广大少年儿童的殷切期望、深切关怀，也为我们高标准、高质量推进未成年人思想道德建设工作进一步指明了方向。我们将广泛学习宣传习近平总书记的回信内

容和重要指示精神，坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以培养担当民族复兴大任的时代新人为目标，铸魂育人、立德树树，引导广大少年儿童扣好人生第一粒扣子，坚定理想信念，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

宜宾市叙州区建国实验小学德育副主任 余艳

学习习近平总书记重要回信精神后，学校全体师生备受鼓舞。建国实验小学是一所具有近八十年办学历史的红色革命老校，也是四川省文明校园，培养德智体美劳全面发展、爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年是我们的责任。我校将以习近平总书记重要回信精神为指引，紧紧围绕“红色魂、书香人”的办学理念，以立德树人为根本任务，落实五育并举，持续推进爱国主义教育，丰富校园社团活动、文明实践活动，为孩子们铺就幸福成长之路。

“四川好人”，威远县特殊教育学校党支部委员、工会副主席 林建

习近平总书记给南充市嘉陵区之江小学学生的重要回信，我读了一遍又一遍，内心久久不能平静。回信字里行间都体现了习近平总书记对我们基础教育，以及下一代的深切关怀，催人奋进。作为一名光荣的共产党员，一名盲人教师，我将牢记为党育人、为国育才的初心使命，继续立足岗位，把我们的学生培养好、教育好，让他们学有所获、学有所得，保持自尊自强的信心，奋发向上，实现自己的人生梦想。

中共四川省委宣传部文明培育处处长 游承陆

在“六一”国际儿童节即将到来之际，习近平总书记给南充市嘉陵区之江小学学生回信，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对少年儿童的亲切关爱。习近平总书记的殷切期许和谆谆嘱托，是四川未成年人思想道德建设工作的根本遵循和前行方向。我们将广泛宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，把握实践要求，感恩奋进、持续用力，激励引导广大未成年人牢记习近平总书记和党中央的关心关怀，从小感恩、听党话、跟党走，积极争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。

放飞精彩“童梦” 奔赴美好未来 ——四川各地学校举办多彩活动庆祝“六一”国际儿童节

◎ 本报记者 周洁 罗园 卢瑶

“六一”国际儿童节来临之际，四川各地学校纷纷组织开展丰富多彩、充满童真童趣的活动欢庆儿童节，引领孩子们扣好人生第一颗扣子，争做新时代好少年，也让孩子们在欢声笑语中，放飞精彩“童梦”，奔赴美好未来。

成都

四川成都附属实验小学南区学校：让童年每一个梦想都被认真对待

5月31日，在四川大学附属实验小学南区学校，一场名为“仲夏·童梦”的儿童节庆祝活动欢乐举行。“童梦集市”上，学校的18个班级开设了一系列富有童真童趣的店铺：猜谜时光铺、花朵小站、宝物屋、阅读乐园、幸运转盘、智慧棋战、“时光旅拍”照相馆……每个摊位的销售员、服务员、收银员都是由同学们扮演，孩子们在“集市”上自由探索，寻找钟爱的商品。以“童梦”为主题的艺术展演上，孩子们演绎了一个

个精彩的节目。悠扬的乐曲、精彩的舞蹈、感人的戏剧，都展现出新时代少年儿童的风采，描绘出孩子们快乐成长幸福模样。

据了解，这场活动的雏形，源自学校“校长妈妈”和孩子们一次温馨的午餐谈话，孩子们期待有一个能够玩耍、购物、露营、欣赏表演的儿童节盛宴。“这些愿望反映了孩子们对生活的独特认知。早期的生活体验往往是对成人世界的观察和模仿。”学校相关负责人介绍，“我们精心设置了‘童梦集市’和艺术展演两部分，力图让童年成为童年，把童年还给童年，让童年每一个梦想都被认真对待。”

值得一提的是，在“童梦集市”上，孩子们用于购买商品的“钱”，并不是现实世界的货币，而是学校专属“南区币”。在学校日常教学中，孩子们通过良好的行为规范或者在各方面取得的进步，可以获得积分奖励。这些积分可在“南宝童年奇趣巴士”（即学校“积分银行”），兑换为集市中的珍贵“货币”。该负责人表示，

“积分”实现了学校、教师、家长对孩子的多维正向评价，让成长被看见，也通过这种教育模式，激发出孩子的学习热情和合作精神。

广元

旺苍县佰章小学校：自“游”成长，“戏”趣童年

5月29日下午，在广元市旺苍县佰章小学校，彩色的气球随风摇曳，孩子们的脸上洋溢着灿烂的笑容，整个校园仿佛成了一片欢乐的海洋。这一天，学校为孩子们精心策划了一场主题为“自‘游’成长，‘戏’趣童年”的“六一”国际儿童节游园活动。

活动现场热闹非凡，20个精心设计的游艺项目一一展开，犹如一幅五彩斑斓的画卷。盲人击鼓、你比我猜、快乐呼啦圈、易拉罐积木、叠叠乐……每一个项目都充满了童趣和创意，孩子们在欢声笑语中尽情玩耍，享受着属于他们的快乐时光。

(下转2版)